附件1.

2021宁波市律师协会“红邦杯”乒乓球邀请赛竞赛规程
主办单位：宁波市律师协会

冠名单位：浙江红邦律师事务所

竞赛日期

团体赛于2022 年3月19日（星期六）上午8:30签到，9:00正式开始比赛；单项比赛于2022年3月19 日下午14:00签到，14:30正式开始比赛。

竞赛地点

宁波海曙36茶苑二楼每日体育乒乓馆（宁波市海曙区环城西路北段245弄36号）

竞赛项目

团体赛、单项比赛（男单、女单）

参赛资格

宁波市全体执业律师、实习律师

竞赛办法：

团体赛

目的：弘扬团队精神，促进团结合作。

报名方式：以一个律师事务所为一个参赛单位组成代表队或以各区、县为代表组成代表队参赛（各区、县最多可报两支队伍），参赛队伍不超过18支，以报名的先后为准。每支代表队限报领队1人，运动员3人（两男一女），替补1人。

比赛项目：本次团体赛采用斯韦思林杯赛制，由男单、女单两个单项比赛项目组成，采取五场三胜制，当一个队赢得三场单项比赛时，该次比赛结束。

上场队员：从一个队中挑选出的三名比赛队员（两男一女）组成。比赛之前，双方领队应到裁判处领取出场名单表，并决定A、B、C（女）和X、Y、Z（女）的名单选择，名单表应确定每个运动员的出场比赛位置。名单表交给裁判后，不得更改。

比赛顺序：第一场A--X；第二场B--Y；第三场 C--Z ；第四场 A--Y ；第五场 B--X。每场单项比赛为三局两胜制。团体比赛分两个阶段进行，第一阶段采用分组循环的办法，组数和每组队数根据实际报名组数的多少由组委会确定。第二阶段采用淘汰赛的比赛办法决出前四名，5—8名不再另行比赛，并列第5名。

从裁判员宣布开始比赛时起，参加第一场比赛的选手10分钟内未到场，该场比赛作弃权处理。参加以后比赛场次的选手，在上一场比赛结束起5分钟内经3次呼叫不到场，该场比赛作弃权处理。

所有参赛运动员必须携带律师执业证或实习证检录，如发现有冒名顶替者则取消整支代表队的参赛资格。

录取名次与奖励办法：

本次团体比赛取前八名，5—8名为并列第五名，授予奖杯、奖牌、证书，并颁发奖金；同时由赛事组委会评定3个代表队授予“最佳组织奖”并颁发奖杯。

单项比赛

目的：交流球技，发现人才

比赛项目：设男子单打、女子单打两个单项比赛。

比赛方式：第一阶段采取小组单循环比赛，每场比赛为三局两胜制，小组比赛前2名进入第二阶段比赛。第二阶段采取淘汰赛制，每场比赛为五局三胜制，进行四分之一决赛、半决赛，决赛。

录取名次与奖励办法：

本次单项比赛男单取前八名，5—8名为并列第五名；女单取前六名，5—6名为并列第五名；授予奖杯、奖牌、证书，并颁发奖金。

竞赛规则：

比赛执行国家体育总局最新审定的《乒乓球竞赛规则》，比赛使用澳悠40+白色乒乓球，执行国际乒联关于“11分”制，一分钟暂停，“无遮挡发球”的竞赛规定。运动员球拍自备。

防疫等其他事项：

参赛人员必须持有健康绿码、行程码，按规定做好疫情防控，近14天内（开幕式往前推14天）到过高风险地区的队员将谢绝参赛。

报到时实行“亮码+测温”，体温正常且健康绿码、行程卡绿码者方可进入。

除参赛队员、领导讲话外，其他参赛人员需全程佩戴口罩。

竞赛纪律：

参赛代表队有义务遵守本竞赛规程；

参赛选手有义务接受裁判和对方的参赛资格查询；

比赛场上运动员应服从裁判员的判决，如有不同意见可向裁判申诉，教练员也可向裁判长申诉，由裁判长当场裁决；

如对裁判长的裁决有异议时，由比赛仲裁委员会最终裁决。参赛单位及队员必须服从比赛仲裁委员会的最终裁决；

遵守赛场的有关管理规定。

赛事组织：

竞赛组委会：由市律师协会领导及其承办人员为委员会。组委会负责赛事的统筹工作。

裁判委员会：受竞赛组委会直接领导。由宁波每日体育裁判委员会成员出任裁判长、副裁判长，并由记录员及裁判员若干名组成。负责竞赛的赛程编排、裁定、上场选手身份审核以及比赛成绩统计等工作。

比赛仲裁委员会：市律师协会及宁波每日体育裁判委员会成员派代表组成比赛仲裁委员会。比赛仲裁委员会以简单多数表决进行裁决的方式处理比赛争议，并拥有比赛的最终裁判权。

本规程未尽事宜在比赛前讨论并决定。

2022年2月23日

