2013年度工作总结及2014年主要工作思路
杨根飞
2013年5月12日，随着宁波市第七届律师代表大会胜利落幕，监事会作为市律协一个新的职能机构以崭新的面貌登上了历史舞台。自设立以来的七个月时间里，监事会在市局和协会党委的关心和指导下，遵照《宁波市律师协会章程》的规定，围绕市律协“促进宁波市律师行业的发展，保障会员合法权益，提高律师行业管理和服务水平”的工作宗旨，全体监事开动脑筋、集思广益，认真履行监督职责，积极开展了一系列务实的探索性工作，取得了一定成绩，主要是积累了履职经验，为今后工作的开展奠定了坚实的基础。现将监事会在2013年开展的主要工作报告如下。
一、建章立制，加强自身建设，为履职建立行为规范和依据
根据本次大会新修订的《宁波市律师协会章程》第四十一条有关监事会履职事项的规定，监事会享有多项职权，任务重大。全体监事深知，打铁先要自身硬，要监督别人，自己首先要作出表率。要保证监事会的工作有章可循、有序推进，必须按照程序制定工作规则和议事规则。它山之石可以攻玉，监事会成员通过各种途径向较早设立监事会的北京、江苏、广东等地律协监事会认真学习，监事长甚至亲赴上海取经。虚心的态度加上高效的工作，监事会在较短的时间里即制定了《宁波市律师协会监事会工作规则》和《宁波市律师协会监事会议事规则》，奠定了监事会自身的制度建设基础。

在制定规则基础上，监事会要求各成员加强对规则的学习和理解。只有熟悉规则才能更快进入角色，规范的履职，确保监督工作有序展开，既不缺位，又不越位和错位。

二、明确分工，构建程序监督与实体监督、日常监督与专项监督、过程监督与事后监督相结合的监督机制
作为全新的职能机构，监事会面临着“人少事多”，任务繁重且又生疏的现实。为将监督工作落到实处，实现“全覆盖、全方位、全过程”监督的工作目标，监事会根据会长会议确定的会长、常务理事“五个联系”制度，及时跟进，制定了《关于建立监事工作联系制度的决定》，对应建立了监事联系会长、专门委员会、专业委员会以及监事联系片区及律师事务所的分工协作机制。每一位监事会成员对应联系一到二位会长（副会长），由此延伸到该会长分管与负责的专门委员会和专业委员会；要求监事对联系对象的履职情况予以实时跟踪了解；要求每一位监事在一年内必须到访联系片区的所有律师事务所并与律师举行座谈，征求律师对理事会、监事会的意见和建议。监事会将监事分工的情况报送各工作联系对象，监事长甚至不厌其烦编制专门的短信发送至各会长，便于监事会与联系对象的沟通协调。分工联系制度的实施，为监事尽快进入工作状态提供了有效的方向和路径，也为监事独立履职明确了工作目标。

三、拓宽视野、认真调研，为律协工作的有序健康发展提供有力支持和建设性建议
就人员数量和办事力量而言，监事会与理事会严重不对称：理事有63名，仅会长就有8名，更有8个专门委员会和13个专业委员会，而监事总共才5人。监事会是本届律协新设的机构，在全省尚属首例，故无论是监事会成员还是作为监督对象的理事会主要领导，双方都需要有一个适应的过程。针对这一实际情况，监事会成员非常清醒地认识到，监事会的工作不可能作到事无巨细、面面俱到，只能择其要者为之；协会工作当以理事会为主，监事会可以监督与建议相结合的方式开展工作。因此，两会之间的对话机制是否完善，渠道是否畅通，直接关系到监事会工作的成效。为此，履新伊始，监事长就与会长建立会晤机制，随时就工作中遇到的问题进行沟通、协调，及时消除误解、减少误会，尽量把矛盾化解在萌芽阶段。另方面，监事会充分发挥监事地位独立、视角独特、立场超然的优势，在充分调研基础上，适时对协会工作提出建设性的意见和建议，促进协会整体工作的有序、健康展开。

针对新一届律协理事会的工作重点，监事会在成立之初，即积极地开展调研工作，认真研究深圳、北京及上海等地律协专业委员会设置、功能及成效等情况，对上届律协专业委设置及活动开展情况进行统计分析，在征得监事会全体成员意见后，形成了本届监事会第一份建议案—《关于专业委员会建设的建议案》，该建议案对专业委的建设从功能定位、数量、主任资格、活动规则、成果的检验和分享、退出机制等十个方面提出了中肯的建议，为本届律协专门委员会的建设提供了有益的帮助。
鉴于司法部早在2011年12月九通过了《关于建立律师宣誓制度的决定》，该决定要求凡新获执业许可和重新申请获执业许可的律师，必须于领取执业证之日起三个月内，采取集中或分批进行的方式，举行律师宣誓仪式。而我市至今未建立此一制度，以往的律师宣誓都夹杂在青年律师论坛中进行，且参加的对象仅为青年律师代表，与大多数青年律师无缘。近三年来，我市律师队伍以年均200人的速度高速增长。举行单独的、集中的律师宣誓仪式，不仅有利于青年律师树立职业的神圣感和荣誉感，而且有利于增强青年律师执业的责任心，因此非常有必要。为此，监事会向理事会发出了《关于建立律师宣誓制度的建议案》，力主单独举行，以增强律师宣誓的仪式感，取得应有的效果。

另外，监事会还针对协会开展的重大活动，适时提出建议，促使活动惠及全体律师，取得实质成效。第四届青年律师论坛是协会今年举行的重大活动。监事会在获取活动方案后，立即召集监事举行商议，达成统一意见后，向活动组织者提出建议。

所有这些意见和建议，都得到了协会党委的高度肯定和理事会的积极响应。我们认为，只要我们的意见建议是善意的，有利于理事会更好地为律师服务，有利于全体律师的利益和福祉，有利于律师行业发展的，我们就要坚持有所作为，至于是书面的还是口头的，形式并不重要。就目前情况看，监事会与理事会在沟通渠道上是畅通的，对话机制是健康的，信息交换也是及时的。
四、日常工作全面有序推进，不仅仅将工作停留在“监”字，还将工作落实在“督”字上
监事会的主要职能是监督，但监督绝不是简单的求全责备，监事会应当通过“监”与“督”的有机结合，实现工作目标。根据章程以及《关于建立监事工作联系制度的决定》规定，监事长列席会长会议，监事列席理事会、常务理事会会议并参加各专门委员会、专业委员会的活动，在全程参与中，实施过程监督，及时发现问题、提出意见。自监事会设立以来的短短七个月时间里，监事会成员已参加律协理事会、专门委员会、专业委员会的会议、活动，派员或者全体监事参加的协会重大会议或活动近70场次，参加各专门委员会、专业委员会会议（活动）以及监事走访调研联系的律师事务所、举行座谈会已达28场次。在履职过程中发现个别专业委员会没有正常及时开展活动的，已予及时指出，督促改进。监事会力争在和谐、有序的氛围中实现“监”和“督”的职能和功效。

五、工作下沉，密切联系会员，积极开展调查研究工作
根据《关于建立监事工作联系制度的决定》要求，每一位监事在一年内必须走访所联系的律师事务所，开展调研工作，以最大的热情和最饱满的精神关注律师，了解会员的困难和想法，为协会工作提供合理化建议和意见。至今，监事对各自所联系的律师事务所以各种不同的形式和途径进行走访或联系已经超过一大半。在走访、座谈过程中不仅宣传了协会理事会、监事会以及专门委员会、专业委员会的工作情况，也向会员律师了解到了他们最为关心的问题，以及会员律师在执业过程中存在的困惑和想法，这些意见和建议对于监事会更好履职无疑是非常宝贵的。我们认为走访、座谈活动有益于会员律师增强行业认同感、归属感以及职业的自豪感。

万事开头难。监事会自成立以来，蹒跚学步，正努力走好每一步，做好每一项工作。就大半年工作实际看，监事会与理事会的信息沟通渠道上还有进一步疏通的空间，个别专业委员会在举行会议时没有做到提前通知联系监事，已数次发生下午开会上午通知的情况，使联系监事猝不及防，无法与会。监事会的监督发生方法我们还在摸索之中，并未成型；如何消除个别理事会主要领导对监事会的抵触情绪，做到与监督对象的有效沟通，在既不得罪人又及时指出问题、促成问题有效解决等方面，有待我们继续探索。监事会始终将广大会员律师的期待作为努力开展工作的动力，全体监事深感监事工作责任重大，监事会将始终以维护广大会员律师的根本利益和市律师协会的工作大局为出发点，在市局和协会党委的领导和关怀下，不断地探索工作的思路和方法，创新监督的方式、改进监督的方法，充分发挥监事会的职能，共同推进我市律师业的快速发展发挥应有的积极作用。
六、明年工作主要思路

1.继续完善自身制度建设，纯洁监事队伍，狠抓已有制度的落实。
2.完善监事列席会议的工作程序及职责要求，提高监事参会的效率。

3.积极参与并有效督促理事会落实《关于加快共建职业共同体的框架协议》和《倡议书》，力争使这两个文件确定的任务和目标落地，使之惠及全体律师。

4.继续就行业建设、队伍建设、业务发展等事关行业发展和全体律师利益和福祉的领域和议题发表独立意见，提出建设性建议。

5.组织全体成员外出考察学习，吸取外地律协在监事会建设方面的成功做法和经验。
6.会同理事会纪律与考核专委会做好年度考核工作。
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