2013年律协工作述职报告
赵永清

现将2013年担任副会长的工作述职如下：

一、积极参加历次会长会议、常事理事会会议和理事会会议，认真履行职责，并对各次会长会议、常务理事会和理事会讨论的议题，从行业发展、提高专业素养及权益保护的角度积极发表意见和建议。没有发生请假、迟到和早退的情况。

二、作为曾经分管市律师协会业务指导以及现在分管参政议政和维权事务的副会长，履行好自己的职责。今年上半年邀请并主持了全国人大法工委民法室姚红主任以及宁波纺织服装技术学院老师讲授的新修改的《民事诉讼法》的培训工作和职场礼仪培训，本市400多律师以及中级法院和一些基层法院的法官和在宁波的高校老师及舟山的律师参加了培训，参加培训的人数创新高。组织了每年一度的论文研讨前期工作。推进了专业委员会活动在换届前的正常进行。在五月份换届结束后，根据分工安排主持了参政议政和维权委员会全体会议，并对委员会的职责、工作范围和分工作了部署；参加维权顾问的聘请，并向维权顾问集体和单独就律师需要维权的事项作汇报；通过连续一周的努力，圆满完成换届以来的第一桩律师维权案，使得在象山法院执业过程中权益受侵的律师，通过我们的集中和高效工作，其权益得到维护；在人大、市政府及司法机关（中院、检察院、公安）的各类会议、活动中，一直把律师执业权益的保障和维护作为中心议题，多次用不同方式呼吁，收到积极成效。

三、作为在宁波的省律协常务理事，参加了全部常务理事会会议，在各类活动、会议中，展现宁波形象、发出宁波声音。参加了省律协第八、九、十次常务理事会，就讨论的议题积极建言献策，提出建设性的建议。参加了省律协专业委员会年鉴的审查工作。参与了省律协业务指导和职业培训委员会的各次会议。作为省律协第三次浙江律师论坛的评委，参加了论文的初评工作。参加了第三次浙江律师论坛，并担任了分论坛的主持人。为将浙江的优秀论文选送到华东律师论坛，担当了评委的工作。代表宁波市律协参加了省律师协会参政议政委员会会议，并介绍了宁波市律协组织人大代表和政协委员律师进行律师行业执业权益维护的经验和做法，得到与会代表委员的肯定。

四、积极参加市律协组织和安排的各项活动。参加市律协组织的青年律师论坛，在梦想导师的评定中获奖。参加了市中级人民法院院长带队与市司法局领导、市律协领导的沟通会，就市中院、市司法局、市法官协会、市律师协会构建职业共建的倡议和协议事项提出建议。并参加之后的新闻发布和签字仪式。参与接待了嘉兴市律师协会的来访和交流和台州市律师协会的来访交流活动。参加了吕局长带队与市检察院关于检察、律师执业相互沟通交流的会议，并提出尊重律师执业权利、消除律师执业权益保障障碍的意见和建议。

五、参与宁波市律师协会江东分会的筹备相关工作，与江东区司法局领导共同赴苏州姑苏区律师协会，了解该协会筹建及运作的情况。两次与江东区司法局领导商讨江东分红筹备工作事宜。参加了市律协江东分会的成立并作表态发言。主持召开宁波市律师协会江东分会的第一次全体会议，并就分会工作的会议制度、工作方式、会长的职责和分工提出设想和部署。为保证市律协江东分会的正常运作，提供了一位专职员工，从事江东分会的事务工作。

六、尽心尽力完成交办的各类任务，履行好分管专业委员会的职责。参与了律协副秘书长遴选工作，并参与了专业委员会主任选拔工作，此外，比较重要的如完成了向省律协交付5000多字的专业委员会工作建设和成果中宁波篇的撰稿。根据工作分工，本人联系国际贸易和投资专业委员会和海事海商专业委员会，参加了两个专业委员会成立大会，并就委员会的活动方式和有关事项提出建议，目前该两个专业委员会已经多次开展活动，成效良好。

七、作为市人大代表为律师权益呼吁。本人作为市人大代表，在多个不同场合，为律师执业权益保障进行呼吁。撰写了《关于要求推广向律师签发调查令的建议》，得到了市中级人民法院的积极回应，预期可以较大程度解决律师调查难的问题。2013 年12月18日在随同市人大党组书记、代主任宋伟视察市公安局市，再次呼吁解决鄞州、余姚、镇海、北仑等地共安机关对律师会见犯罪嫌疑人设置障碍的问题，引起了市公安局领导的关注，推进了会见障碍的解决。

以上为履行副会长职责的大致总结，但并不代表本人从事律协事务的全部工作。
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