2013年律协工作述职报告
蔡祖红
2013年度是我市律师业不平凡的一年，也是喜庆的一年，2013年5月宁波市律师协会第七届律师代表大会胜利召开，圆满完成了各项议程，取得了丰硕成果。随着新一届律协工作机构的确定和推进，宁波市律协工作的创新发展，律协工作以全新的风貌展现。换届后，本人有幸继续担任律协副会长岗位职责，根据工作分工，本人分管会员事务与社会公益委员会，联系刑法专业委员会、企业重组及破产管理专业委员会，联系鄞州片区律所与律师工作，联系信访参与平台建设，联系一家律师事务所。按照新确定的工作安排及律协总体工作要求，在司法行政、律协党委、律师协会的高度重视和各位委员的有力支持下，本人认真履行了所分管的各项事务工作，现将2013年度分管工作情况总结如下：

一、积极参与律协的事务性工作

在新一届律协工作机构产生之前，本人能坚守做好原有的宣传委员会和纪律惩戒委员会分管工作。新一届工作机构产生之初，协助会长、律管处做好配合工作，参与对副秘书长面试评审工作和对专业委主任、副主任的竞聘评审工作，参加来我市考察的烟台市司法局及律师协会一行就律协工作开展进行交流，同来我市培训学习的内蒙古14位律师就律所发展及青年律师培养共同关心的问题开展交流和互动，取得良好效果，参加市司法局、市律协考察团一行到南京、无锡、上海等相关律师协会和律师事务所，学习、考察相关律师工作建设情况，并就律协工作、事务所建设、县（市、区）律师分会建设等进行了深入的了解和学习，开阔了工作视野，起到了积极的促进作用。

二、积极推进宁波市律师协会鄞州分会的筹建和成立工作

新一届成立后，根据修订后的《宁波市律师协会章程》和《宁波市律师协会县（市、区）分会工作规划（试行）》等相关规定，在宁波市司法局、鄞州区司法局以及市律师协会的指导下，认真贯彻司法行政和市律协的工作部署和安排，在鄞州区9家律师事务所的配合和支持下，经近二个月的筹备工作，宁波市律师协会鄞州分会于2013年7月26日正式挂牌成立，并及时制定了市鄞州分会2013年下半年工作计划，根据分会计划安排和要求，多次召开分会班成员会议和事务所主任会议，完成了《鄞州分会组织与工作规则（试行）》、《分会组织机构组成人员及职责分工》等管理制度五项，组织60多名律师参加了鄞州区三改一拆法律服务业务培训，并组织所属各事务所主任到本地有影响力的海泰所、波宁所进行学习交流，进一步树立了区域律师事务所的发展意识和先进管理理念；在区司法局和分会的共同推动下，分会积极为村级组织换届选举工作提供法律服务，保障基层民主政法建设；组织选拔律师参加四届青年律师论坛及各项体育文化活动；组织引导区域律所和律师积极参与社会公益活动，为困难群众提供法律服务。分会在开展工作过程中得到了市司法局、区司法局、市律协的关心和支持，现已完成了原定的各项工作任务，并对2013年度分会工作进行了总结，提出2014年度分会工作思路。

三、创新工作，推动会员事务与社会公益活动的开展
根据市律协的工作思路和统一部署，经全体委员共同努力，结合会员事务与社会公益专门委员会的工作职责实际，及时召开了会员事务与社会公益委员会第一次全体委员会议，商议并制定了《会员事务与社会公益委员会2013年下半年工作计划》、《机构组成人员及工作职责分工》以及《本届（四年）工作规划》等相关工作制度及工作职责，以增进律师同行间的交流与合作，促进会员精神文明建设，提升律师的社会美誉度和影响力。按照工作计划目标，组织全体委员会学习了《律师代表大会提案建议征集办法》和《执业纠纷调处规则》，积极开展文体活动，在象山兴趣办了“昊大杯”乒乓球赛，并得到象山司法局、昊大律师事务的大力支持，组织参加了首届“六和杯”省律协篮球赛，宁波市荣获优秀组织奖；组织委员起草《律师协会会员奖励办法》（意见稿）；了解和关注老律师工作和生活情况，组织委员进行走访和慰问，做好老律师信息库建立工作，并组织召开迎新春老律师茶话会活动，听取老律师意见和建议；积极配合律师协会组织做好“百千千工程”的培训和捐款以及“菲特”台风灾害的捐款互助活动，本人在抓好会员事务与社会公益工作活动中，得到了全体委员和律师同仁的支持。

四、配合做好联系工作
根据工作职责要求，能做好刑法专业委员会和企业重组和破产管理专业委员会的联系工作，参加了企业重组和破产委员会的工作会议，与刑委会进行工作对接，要求他们做好2013年工作计划、四年工作规划以及按计划开展各项工作活动。按工作要求，积极参与走访了鄞州片区各律师事务所，了解律师工作开展情况，听取意见和建议。推动与奉化一家律师事务所的工作联系，共同探讨区域律师事务所的发展模式，积极参与领导干部信访接待随访活动，努力探索信访参与平台建设。

回顾自己所分管和联系的各项工作，基本完成了各项计划工作任务，但有些工作尚不够深入，也存在好多不足之处和问题，请能予以监督和批评，将在以后工作中不断改进。
                                    蔡祖红

                               2013年12月20日
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